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Тема «Подготовка учащихся к ЕГЭ»

    Рекомендации данной статьи будут полезны учителям и учащимся, изучающим
 предмет химии на базовом уровне.(2 часа в неделю).

   С момента внедрения в практику итоговой государственной аттестации в форме ЕГЭ я готовлю учащихся к сдаче экзамена. Особенные трудности вызывает подготовка к уровню «С». 

     В данной статье я хочу изложить в тезисной форме материал, который вызывает затруднения у учащихся из собственного опыта. Знание этого материала поможет учащимся успешно сдать экзамен по химии.

Неорганическая химия.

1. Учащиеся должны чётко знать возможные степени окисления следующих элементов, что позволит им правильно определять степени окисления при составлении уравнений ОВР.

Марганец: +2, +3, +4, +6, +7.

Хром :      +2, +3, +6.

Железо:    +2, +3, +6.

Азот:        -3, 0, +1, +2, +4, +5.

Сера:        -2, 0, +4, +6.

Фосфор:   -3, 0, +3, +5.

Хлор:        -1, 0, +1, + 3, +5, +7.

Учащиеся должны запомнить, что металлы, имеющие высшие степени окисления, образуют кислотные оксиды. 

2. Часто в цепочках превращений используется перманганат калия: КМпО4. Это сильный окислитель. Он легко окисляет многие органические вещества, превращает соли железа(2) в соли железа(3), сернистую кислоту в серную, из соляной кислоты выделяет хлор.

Вступая в химические реакции ион МnО4- может восстанавливаться в различной степени:

        В кислой среде (рН<7) до Мn2+

        В нейтральной среде (рН=7) до МnО2.
        В щелочной среде (рН>7) до МnО42-
3. Перекись водорода. Степень окисления элемента кислород в перекиси водорода равна    

-1, т.е. имеет промежуточное значение между степенью окисления элемента кислорода в воде(-2), и в молекулярном кислороде(0). Поэтому перекись водорода проявляет окислительно-восстановительную двойственность.

       Если перекись служит окислителем,  то она восстанавливается до воды Н2О.
       Если перекись служит восстановителем, то она окисляется до молекулярного кислорода-О2.

3. Из соединений хрома особыми свойствами обладают соли хроматы и дихроматы.

 Хроматы(окрашенные в ярко-жёлтый цвет) в кислой среде переходят в дихроматы (оранжевого цвета)., а дихроматы в щелочной среде переходят в хроматы. Данные переходы можно легко показать опытным путём.

  Хроматы и дихроматы-сильные окислители и в уравнениях окислительно-восстановительных реакций они меняют степень окисления с +6 до +3.

5. Особые трудности при подготовке к экзамену вызывают соединения хлора. Учащимся необходимо хорошо знать кислоты, которые образует элемент хлор и названия солей этих кисло.

       НСlО-хлорноватистая кислота( соли-гипохлориты)

       НСlО2-хлористая (соли-хлориты)

       НСlО3-хлоноватая (соли-хлораты)

       НСlО4-хлорная (соли-перхлораты)

При взаимодействии галогенов со щелочами в холодном растворе образуются гипохлориты, а в горячем-хлораты ( например хлорат калия или бертолетова соль-КСlО3)

6. Если в качестве исходного вещества для проведения ОВР с другими веществами берут концентрированную азотную кислоту, в результате реакции она восстанавливается до оксида азота NO2.

При подготовке учащихся по вопросам,  органической химии, нужно обратить особое внимание на следующее:

1. Реакции взаимодействия карбидов кальция (СаС2) и алюминия (Аl4С3) с водой. При взаимодействии карбида кальция с водой выделяется ацетилен, а при взаимодействии карбида алюминия с водой выделяется метан-СН4.

2. В цепочках превращений часто встречается реакция введения углеводородного радикала в бензольное кольцо. Для этого необходимо взять галогенпроизводное предельного углеводорода, содержащее нужный радикал, и проводить реакцию в присутствии хлорида алюминия в качестве катализатора:

С6Н6 + С2Н5Сl→ C6Н5-С2Н5  +НСl.

3. Реакции со спиртовыми растворами щелочей, которые приводят к образованию кратной (двойной или тройной связи) , нужно писать, усвоив правило Зайцева:

    « При отщеплении галогеноводорода от вторичного или третичного галогенида, а так же воды от спиртов , атом водорода отрывается преимущественно от наименее 

гидрогенизированного атома углерода»

4. Для учащихся вызывает трудность написания реакции полимеризации ацетилена с образованием винилацетилена:

СН≡СН +СН≡СН → СН≡≡С-СН=СН2.

